



## 槲皮素递药系统可延缓近视进展

本报讯 (记者崔芳) 山东中医药大学附属眼科医院毕宏生教授、宋继科教授、赵良慧博士等团队研发的基于一种负载槲皮素的外泌体药物递送系统,通过改善槲皮素的水溶性,提高其生物利用度,可起到近视防控的作用。近日,这一研究成果论文刊发在国际期刊《今日材料生物》上。

近视是影响儿童青少年身心健康

“槲皮素是一种具有抗纤维化、抗氧化和抗炎等生物活性的天然黄酮类化合物,能够减轻巩膜细胞外基质重塑,然而其疏水性限制了临床应用。”宋继科解释,槲皮素不易溶于水,滴入眼部很容易被眼泪冲刷掉,降低了它在活体内的生物利用度。鉴于此,团队开发了一种外泌体负载槲皮素递送系统,以此提高槲皮素的生物利用度。团队还对其在预防近视中的作用和机制进行研究。

基于豚鼠的实验数据显示,该系统具有良好的水溶性,可增强角膜渗透性和延长角膜前滞留,使低剂量给药具有显著疗效。治疗2周后,可使

屈光不正进展减少58.41%、眼轴长度增长减少38.46%;治疗延长至4周,其效果仍保持稳定。

研究人员还进一步探讨了相关作用机制。“此前的研究证实,近视的发生与巩膜细胞外基质重塑相关。我们研究发现,此时的巩膜成纤维细胞出现了内质网应激和铁死亡。槲皮素正好能作用在病理机制的链条上,可以减轻内质网应激、抑制铁死亡,从而减轻细胞外基质重塑,延缓近视进展。”宋继科介绍,更为重要的是,外泌体负载槲皮素递送系统未表现出毒性作用,具有较高的生物相容性。

# 国家卫生健康委调查组通报 关于肖某董某莹事件调查处置及问责情况

本报讯 (记者杨世嘉) 8月15日,国家卫生健康委调查组通报关于肖某董某莹事件调查处置及问责情况。

通报称,近期,国家卫生健康委联合教育部等有关部门对肖某董某莹事件涉及的相关单位、人员以及相关问题线索进行全面深入调查,在中央纪委国家监委驻国家卫生健康委员会、驻教育部纪检监察组参与指导下,北京市有关部门积极参与,通过谈话、调阅原始资料等方式,组织专家组对北京协和医学院“4+4”试点班项目进行评估,查明事实,对违规违纪违法行为问题严肃追究问责。现将有关情况进一步通报如下。

一、关于中日友好医院、北京协和

医学院、北京协和医院、中国医学科学院肿瘤医院涉事人员调查情况和主要问题。肖某董某莹事件涉及的主要问题,暴露出中日友好医院存在医疗质量安全、医德医风建设相关制度不健全、落实不到位问题,中日友好医院副院长(主持行政工作)崔某,肖某所在胸外科主任梁某阳,以及护理部副主任、手术麻醉科护理单元护士长兼手术室护理单元护士长张某某履行责任不力。2019年4月,北京协和医学院教务处王某在董某莹报名材料审核中,未辨别出其提供的北京科技大学成绩单(4门课程共计16学分)系伪造。北京协和医院胸外科主治医师邢某在董某莹实习期间,私自安排董某莹在北京市第六医院“荧光腔

镜精准肺段手术”中协助腔镜固定,并提供不实宣传素材。董某莹的导师邱某指定北京协和医院骨科吴某、吴某宏负责董某莹科研训练和论文指导。董某莹2021年2月以“人工智能影像技术在脊柱畸形中的应用”进行开题报告,2023年5月以“跨模态图像融合技术在医疗影像分析中的研究”申请博士学位论文答辩,学位论文与开题报告不一致,题目变更未履行相关审批手续。吴某宏作为论文指导老师同时担任答辩委员会成员,违反了学校毕业论文答辩的有关规定。北京协和医学院分管招生、教学等工作的副院长张某某履行管理责任不力。北京协和医院骨科主任仇某向中国友好医院普

外科主任移某打招呼,为董某莹调整住院医师规范化培训轮转计划提供便利。北京协和医学院、北京协和医院、中国医学科学院肿瘤医院对学生和工作人员发表学术论文管理不严格。董某莹在校学习和在中国医学科学院肿瘤医院工作期间,以第一作者发表的1篇学术论文(发表于《Gastroenterology》杂志的病例报道“A rare cause of peri-esophageal cystic lesion”)与发表于《中华医学杂志》的病例报道(第551例 吞咽困难-胸腔积液-后纵膈囊肿)存在重复发表行为,论文通讯作者为北京协和医学院内科学系吴某;以共同第一作者发表的3篇学术论文(2023年7月2日、2024年3月1日和3月3日发表

于UroPrecision杂志的指南“Clinical practice guideline on bladder cancer Part I、Part II和Part III”),并列第一作者为中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科宋某,两人主要承担翻译工作,对指南内容没有实质性学术贡献,作者排序与其对论文的实际贡献不相符,属于不当署名,通讯作者为中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科邢某,存在对论文署名把关不严问题。对北京协和医学院“4+4”试点班其他学生的入学资格情况进行核查,未发现存在违规情形;网传两名学生为某院士孙女、个别学生以艺术特长生取得入学资格的信息不属实。

(下转第4版)

## 广西组织家庭健康指导员 防控基孔肯雅热

本报讯 (特约记者伍梅) 近日,广西壮族自治区卫生健康委、自治区卫生计生委、自治区爱卫会、自治区疾控中心联合印发《关于组织动员家庭健康指导员开展基孔肯雅热等蚊媒传染病防控工作的通知》,提出发挥家庭健康指导员基层网络优势和群众工作优势,筑牢蚊媒传染病群防群治健康防护网。

《通知》要求,家庭健康指导员要通过进村入户指导宣传、发放健康科普知识材料、协助开展健康讲座、加强健康知识进万家小程序运用等多种形式,增强群众自觉防护意识和能力;协助深入开展爱国卫生运动,引导群众积极配合同级相关部门做好清积水、灭蚊虫等工作,养成良好卫生习惯,消除蚊媒孳生环境,做好个人防护和健康监测;强化部门协同和保障支持,科学有序开展相关工作。

### □本报评论员

国家卫生健康委调查组就肖某董某莹事件调查处置及问责情况发布通报,这不是简单的“后续说明”,而是一次全面、深入、彻底的回应。通报内容翔实、证据充分、程序严谨、处理到位,旗帜鲜明地站在人民一边,以“零容忍”的态度对违规违纪违法行为问题严肃追究问责。这种敢于向内部开刀的勇气,不仅捍卫了党纪国法的尊严,也向所有医务工作者传递了一个清晰的信号:职业的光环不能成为特权的庇护,专业的权威必须接受医学伦理的约束,救死扶伤的使命容不得半点私心杂念。

医者仁心,不容玷污;职业尊严,必须捍卫。从前期通报关于肖某引发舆情事件调查处置进展情况到再次发布通报,这是态度鲜明的亮剑,深刻揭示了行业主管部门不会做“老好人”、

# 对人民负责到底 让行业风清气正

不会当“和事佬”、不会让潜规则侵蚀显规则。面对舆论关注,国家卫生健康委联合教育部等有关部门,对肖某董某莹事件涉及的相关单位、人员以及相关问题线索进行全面深入调查,以严谨的调查和毫不妥协的问责态度,查明事实,还原事件全貌,让失职失责的人员和单位难逃问责,体现的是对人民负责到底、让行业风清气正的决心。

医疗公正不容挑战,公众信任必须捍卫,整改落实将向长效推进。通报明确提出,驰而不息坚持全面从严治

党,持续推进全面整治,进一步加强医德医风和校风教风建设。这不仅是对个案的纠偏,更是卫生健康事业以人民为中心的发展思想的坚定宣誓。

进一步全面深化改革蹄疾步稳,行业监管持续强化。国家卫生健康委用行动证明,卫生健康系统是人民利益的坚定捍卫者,是医疗秩序的有力维护者,是风清气正的积极倡导者。这一定位,不仅体现在对单一事件的处置上,更贯穿于日常治理的每一个环节、每一项制度、每一次监督之中。方向已经明确,路径已经清晰,决心已

经彰显:改革从来不是一蹴而就的冲刺,而是一场需要战略定力与历史耐心的长跑,每一位医务工作者都要始终怀揣敬畏之心,恪守职业道德,精进医术,涵养仁心。

不能让少数人的违规违纪违法行为,玷污整个群体的荣光。严肃追究问责,是为了净化行业生态。维护制度公正,是为了让真正敬业者安心执业。绝大多数医务人员弘扬崇高职业精神,坚守岗位,默默奉献,他们才是行业的主流。他们构成了医疗卫生服务体系最温暖的底色,让医疗

卫生服务体系屡屡经得起考验,牢牢守护广大人民群众的生命健康安全。

以人民之名,守健康之责。卫生健康系统作为国家治理体系的重要一环,要始终坚持人民至上、生命至上,以坚定的决心维护好这份信任的纯洁性!

## 河南整合透析类 医疗服务价格项目

本报讯 (记者李季) 近日,河南省医保局、省人力资源社会保障厅印发《关于规范整合透析类医疗服务价格项目的通知》,按照国家医保局印发的相关医疗服务价格项目立项指南,将透析类医疗服务价格项目整合为21个全国统一的价格项目,取消现行23个透析类医疗服务价格项目。

《通知》提出,在落实价格规范治理要求方面,该省各地要按照基本原则确定本地区项目价格,促进区域间透析类医疗服务项目价格相对均衡;要严格执行透析类相关药品耗材集中采购中选结果,优先使用集采中选产品,引导民营医疗机构积极参与,扩大集采政策惠民效果,切实减轻透析患者经济负担。



扫码看  
健康报评论

今年是卫生健康委确定开展“儿科和精神卫生服务年”行动(2025—2027年)的第一年。

近日,记者采访了3位儿童心理专业医生。在她们的工作中,医疗行为从来不是单向的治疗,而是医者与孩子及其家庭共同完成的“成长”——用专业托底,以温情引路,最终让每个受伤的心灵都能重新生发出拥抱世界的力量。

相关报道见今日第4版——

## “成为那束照进他们世界的光”

甘肃省庆阳市立足西部欠发达地区实际,聚焦“加快构建有序就医和诊疗新格局、深入推广福建省三明市医改经验、推动公立医院改革与高质量发展”三大方面,以15个子项目为抓手,在资源短缺、人才匮乏、信息化滞后的多重挑战下,探索一套兼具西部特色与示范价值的公立医院改革与高质量发展模式。

相关报道见今日第5版“走进公立医院改革与高质量发展示范项目城市”专栏——

## 庆阳:闯出西部地区 医改新天地



## 暑期研学 探秘急救

8月16日,一群小学生走进江苏省宿迁市急救中心,实地体验院前医疗急救工作,零距离感受生命守护者的工作场景。因为学生们在调度大厅了解急救流程。

通讯员 仲启新 张勋  
特约记者 程守勤  
摄影报道

# 跨省专家团帮扶青海筑牢高原卒中防治屏障

本报讯 (记者刘敬明) 近日,由中国卒中专科联盟、国家卒中学院西北分院牵头,全国13个省份的30余名卒中领域专家来到青海省,深入西宁市、海西蒙古族藏族自治州、海南藏族自治州等地,开展“百万减残强基行动—青海站”系列活动,聚焦基层卒中

防治能力提升,推动高原地区卒中救治标准化、系统化发展。

中国工程院院士、国家卫生健康委百万减残工程专委会主任委员吉训明在行动启动仪式上指出,青海高原受地理环境、气候及医疗资源分布不均等因素制约,卒中救治体系亟待完善。

此次活动通过系统帮扶,全面提升基层卒中中心建设水平与救治能力。培训环节,多位专家围绕高原卒中中心建设进展、中风识别行动、规范化诊疗等主题展开解读,并重点介绍即将发布的《高原地区卒中中心建设工作手册》,为基层防治提供科学指引。

活动期间,专家团队赴西宁市大通回族土族自治县、海西州格尔木市、海南州贵德县等地的基层医院开展《高原地区卒中中心建设工作手册》编写调研及现场帮扶。通过实地查看、病例研讨、流程梳理等方式,专家们针对高原地区卒中发病特点,在组织建

设、规范化诊疗、康复管理、质量控制等关键环节提出针对性建议,优化诊疗流程,提升救治效率。

同期在海西州举办的“第四届高原医学与脑血管病论坛”邀请13位专家授课,内容涵盖急性缺血性卒中再灌注治疗、血管内再通技术、静脉溶栓护理等前沿课题,66名学员通过考核。

吉训明表示,此次跨省协作帮扶,不仅为青海高原地区带来先进诊疗理念与实践经验,更搭建起长效交流机制平台。通过技术赋能、人才培养和远程协作,持续助力健康中国战略在高原落地,为降低卒中致残率、守护群众健康筑牢坚实屏障。